

2022年，多事之秋，全球货币进入“比惨模式”。

5月的第二周，泰铢对美元的汇率跌至五年以来的低点——1美元兑34.62泰铢。所有东南亚和东北亚国家货币对美元同样跌声一片，因此泰铢在这其中表现正常，并没有多少人因为泰铢对美元的下跌，而怀疑泰国自身的经济复苏前景。

相比之下，日元和人民币的跌幅，比泰铢更为瞩目。4月以来，人民币对美元的汇率更是出现了一波急剧贬值。按即期汇率计算，4月下旬人民币对美元贬值达3.3%，几乎抵消了整个人民币从2020年以来所有的升值数据。

两者一相比，泰铢对人民币还相对升值了。

当时人民币大幅度贬值，以此抵消出口下滑的影响，因此美元对人民币一度到了“破7”（1美元兑换7人民币）的关口。人民币对泰铢也历史性地跌到了5以下，出现了1人民币兑换4.8泰铢的历史低点。

当时觉得，手里握着泰铢（因为在泰华人的工资基本都是泰铢嘛）有一种虚幻的安全感，似乎人民币对泰铢的“5时代”再也难以复返了。

2022年4月以后一个月里，人民币对美元汇率急降超过5%，由于贬值幅度大大超过泰铢，因此泰铢对人民币，还出现了升值。

人民币对泰铢，从4月初最高点的5.3，下降到5月的5.13。如果人民币继续按照当前走势发展下去，人民币对泰铢重返“4时代”指日可待。

人民币相对于泰铢贬值，意味着中国对泰贸易当中，进出口商品的本币价格上升，外币价格下降，泰国对华出口商品将会受到打击，中国赴泰投资也会受到影响。与此同时中国在对泰外贸中将会变得更有竞争力，中国产品入泰将会得到促进。

泰国经济当中，巨额对美顺差对华逆差的本质，是中国商品借道泰国，对美出口，因此人民币对泰贬值，和泰铢对美贬值的双重作用，最终的结果是强化这

一出口路径。

因此，对于在泰从事对华出口贸易的人而言，未来一段时间泰铢的相对升值，将会造成一定影响；而对于在泰投资的大型企业而言，这会是一个利好消息。

汇率，是遥远宏大的世界经济，在海外中国人的生活中泛起的余波，可以微弱感知，很难彻底理解。

在多数时候，对于那些并不从事外贸和金融行业的普通人——做着普普通通的小生意，或者拿着一份平平常常的小工资的在泰同胞们来说，汇率对我们实际生活其实并没有多大影响。

我们从这一丝波澜之中，试图窥见世界经济的全貌。

而在这所谓世界的“全貌”背后，又隐藏着历史演进的逻辑，民族国家的运势，穿透那些我们所难以理解的数据，掩盖其中的关于国家命运的，最朴素的真相。